

好的想法在学校就能找到投资

“创投+产投”覆盖企业全生命周期

金融改革创新湖北故事

湖北日报全媒记者 胡祚

在湖北，一项科技成果，当月就能走上“路演”，获得种子基金投资，后续更有产业基金护航。

按照“股权投资做引导”的总体思路，今年以来，我省聚焦重构政府引导基金体系，构建“从0到1”“从1到2”“从2到N”的全生命周期基金体系，引领要素资源、社会资本进一步向科创前沿集聚。

截至9月末，省引导基金参股设立基金23只、总规模924亿元，有力带动社会资本向科创及“51020”现代产业集群集聚。

好的想法在学校就能找到投资

在光谷生物城，精灵生命科学的研发团队正围绕原创光路设计优化展开研讨。这项原创技术可实现每秒上万个细胞成像，有望为临床疾病早期筛查带来突破。作为今年刚成立的初创企业，仅凭技术优

势就拿下天使轮融资，楚天凤鸣科创母基金的精准注入起到了引导、带动的作用。

过去，初创项目因风险高、前景难测，常被投资机构视为“烫手山芋”，鲜有基金敢于涉足。然而，“从0到1”的突破，恰恰是新兴产业能否破茧成蝶、引领未来的关键一跃。

今年6月以来，聚焦补齐“从0到1”，我省依托楚天凤鸣科创母基金设立高校科技成果转化种子基金、区域性科创种子基金、重点行业领域科创种子基金，聚焦创新创业“最先一公里”。

如今，在武汉大学、湖北大学、武汉纺织大学等高校，好的科研项目在学校就能完成第一次直接融资。楚天凤鸣事业部总经理李磊介绍，各高校种子基金已经与潜在项目进行沟通对接，后续将陆续落地，让更多实验室里的种子长成参天大树。

眼下，政府种子基金进大赛、进高校、进科研院所、进市州等“四进”活动，“长江路演厅”“光谷青苗汇”等投资路演活动已

经成为常态。此外，我省还出台建立以尽职免责为核心的容错机制，一系列的“松绑”机制让国有引导基金“放开手脚”“大胆开展有益尝试”。

招引耐心资本向湖北科技产业集聚

补齐了“从0到1”种子基金，“从1到2”天使基金、“从2到N”阶段的产业基金也取得了积极进展。

在省委金融办、省财政厅、省政府国资委等部门推动下，政府引导基金与国资基金密切合作、优势互补，撬动社会资本广泛参与，支持科技创新和产业创新融合发展。今年长江资本发起设立目标规模100亿元的人形机器人产业投资基金；中信科与湖北铁路发展基金、武汉基金、东湖高新区合作设立规模50亿元的中国信科产业基金。

今年4月，由农银金融资产投资有限公司牵头组建的湖北长江千帆企航股权投资基金，出资1亿元投向湖北芯擎科技有限公司，投资周期为5年，用于支持该公司加快国产新能源汽车尖端芯片研发工作。

AIC，即金融资产投资公司，是典型的

耐心资本。“这笔投资对我们进一步招揽人才，加快科技自立自强，打破国外垄断起到了决定性作用。”湖北芯擎科技有限公司创始人、董事兼CEO汪凯博士说，在全球新能源汽车市场加速竞争的格局下，1亿元“耐心资本”注入后，芯擎科技将潜心专研下一代产品，为中国新能源汽车领跑世界提供核心竞争力。

“我省先后与工农中建交五大行签订8只、总规模680亿元的AIC基金合作协议。”省委金融办有关负责人表示，目前已注册落地AIC相关产业基金6只、规模66亿元。

眼下，我省天使基金、产业基金愈发多元，覆盖光电子信息、绿色低碳、高端装备、文旅产业、新能源与智能网联汽车、生命健康、数字经济、北斗、新材料等重点产业领域。

基金落地，成效也很显著：2月，湖北长江（仙桃）产业投资基金投资“一数科技”5000万元，助力企业优化产品标准化与小米整链融合，推动其在湖北省落地生根、发展壮大；5月7日，湖北长江车谷产业投资基金合伙企业投资企业——博雷顿科技股份公司成功在香港联交所挂牌上市……

石头“拉”出丝

11月11日，襄阳汇尔杰新材料科技股份有限公司车间内，机器将玄武岩矿石倒入熔炉，经过1600℃的高温，碎石变成了“水”，熔炉下方出料口“吐”出一根根“细丝”。这些“细丝”就是玄武岩纤维，能抵抗1200℃高温。图为员工正在生产线上忙碌。

作为国家专精特新“小巨人”企业，汇尔杰生产的玄武岩超细纤维，曾编织成“石头版”五星红旗，随嫦娥六号登上月球。

近日，由汇尔杰与武汉纺织大学联合研发的玄武岩纤维卷芯纺纱技术，荣获2025年度中国纺织工业联合会科学技术进步奖一等奖。

（湖北日报全媒记者 赵怡然 张慧华 摄）



五省十一市“云端”携手织密市场监管网

湖北日报讯（记者曹雯、通讯员顾勇、陈江华）跨省办案线索难追？区域执法标准不一？这些问题正迎来新的破解之道。

近日，湖北、湖南、江西、安徽、河南五省的黄冈、岳阳、九江等十一个城市市场监管部门创新采用“不见面”线上签约模式，共同签署《市场监管跨区域执法联动合作协议》，建立跨区域执法联动机制。这标志着长江中游城市群与大别山革命老区在市场监管一体化方面取得实质性突破。

此次合作是加快建设全国统一大市场、深化区域协同发展的具体实践，由黄冈市牵头发起，旨在以制度创新破除行政壁垒，合力规范市场秩序。根据协议，十一市将聚焦食品药品安全、知识产权保护、特种设备安全及网络售假、传销等重点领域和突出问题，通过建立线索移送、执法协助、执法互认等七项核心机制，构建起“信息互通、执法联动、责任共担”的监管新格局。

针对跨区域案件查办中长期存在的

“线索移送慢、调查取证难、处罚尺度不一”等痛点，新机制将推动实现执法证据互认、标准统一和资源互补，有效提升办案效率与规范化，为守法企业营造更加公平透明的发展环境。

为确保协作机制落地见效，十一市同步建立跨区域执法协作领导小组、联络员制度，共建综合执法人才库与典型案例库，形成“组织统筹、专人联络、人才支撑、技术共享”的全方位保障体系。首批入库执法人员

覆盖食品、知识产权、价格、反不正当竞争等多个专业领域，将为跨区域办案提供有力支撑；检验检测机构协作与电子数据取证技术共享，也将进一步提升执法工作的专业化、规范化水平。

黄冈市市场监管局党组成员、综合执法支队支队长毛峰表示，此次联动凝聚了五省十一市的监管合力，不仅有助于净化区域市场环境，更为将推动长江中游城市群和大别山革命老区高质量发展注入新的法治动力。

广水乡村的蝶变密码：党建红引领振兴路



郝店镇关店村香菇种植基地里，连片菌棚沿路铺展，党建引领下的产业阵地生机盎然，小香菇已成为乡村“致富伞”。

“两委”班子和曹猛日夜泡在厂房，终于建起标淮化制菌棒车间。

党员带头闯，群众自然跟。关店村党支部很快摸索出“支部引领、党员带头、群众参与”的香菇产业发展模式，构建起从原材料采购、统一制棒到分户种菇、产销融合的完整产业链。

村党支部将技术骨干曹猛培养成党员，组建“党员+技术骨干”志愿服务队，从点菌、搭棚到后期管护，手把手给菇农传经送宝。

“今年村集中制棒收入80余万元、香菇大棚租金收入20余万元、出售原材料收入10多万元，村集体经济经营性收入总计超过120万元。”李绪强笑着算起了经济账。

短短两年时间，关店村的菇农从20余户增至115户，村集体经济经营性收入突破百万元，115户菇农年均增收超10万元。曾经的“负债村”，如今成了远近闻名的“一村一品示范村”，“关



马坪镇狮子岗村月光茶园，绿意盎然的茶垄随山势起伏。一方水土滋养的茶香随风漫起，诉说着广水乡村的生态之美与产业兴旺。

5000斤阳光玫瑰。

党员的实干打消了村民的顾虑，村“两委”开展电商培训，曾经的“手机小白”如今能熟练地开直播，发快递。阳光玫瑰通过电商平台销往全国各地，每亩收益突破3万元；育秧工厂的优质稻种，借助电商服务周边万亩良田。原先的“负债村”成为年利润超350万元的全国文明村。

在十里街道观音村的农产品展示交易中心，广水充分发挥各级党组织统筹联动作用，搭建起全省首个县级农业供应链数字平台。

构建“新型农村集体经济组织+电商推介+全国市场+种子公司”多维运营模式，选拔10名“乡村推荐官”直播带货，平台打通产业链上下游，招引75家采购企业入驻，推动胭脂红鲜桃、“三白”蔬菜、箭杆白等特色农产品“驾云”出山，累计交易额达1.46亿元。

基层善治 动员村民“唱主角”

乡村振兴既要塑形，更要铸魂。有效的基层治理，是乡村善治的“定盘星”。

五年前，骆店镇双塘村是出了名的“涣散”村。村党支部书记周传华上任后，首先带着村“两委”班子挨家挨户走访。一番下来，他们决心先啃下绕村主路这个“硬骨头”。

周传华挨家挨户算“明白账”，村民主动出资20多万元，加上市交通运输局补贴，路很快修通了。他向全村立军令状：“每年必办几件实事，办一件成一件，绝不空炮。”修水渠、建文化广场、通宽带网络，承诺的事桩桩落地。

产业发展也没落下，村党支部升级育秧工厂，引入自动化流水线，每小时能制1000盘秧苗，满足300亩稻田需求。2024年，村集体经济经营性收入达517万元，老年食堂重新开张，积分超市让村民参与环境整治的积极性大增，曾经的“倒数第一”，成了持续领跑的先进村。

2021年，马坪镇狮子岗村集体收回低价外租的茶山，36户村民以土地入股，党员带头清资产、请制茶专家、跑销售渠道。机械化制茶提升品质，直播带货拓宽销路，“狮子野茶”名气越来越大，半年村集体经济盈利35万元，不仅还清了外债，年底村民还领到了分红。

为了发展路子更宽，上级党组织牵头促成狮子岗村与柏林村、洪桥村抱团发展，整合茶园、山水资源打造“茶文旅”融合项目。今年“十一”试运营期间，日均接待游客5000多人。

“广水的实践充分证明，坚强的基层党组织是乡村振兴的‘主心骨’。”广水市委组织部相关负责人表示，广水将持续擦亮党建引领的“红色底色”，把可复制的“党建密码”与“共富基因”推广开来，让党建红在乡村振兴的道路上越燃越旺，让村民的日子越过越红火。（刘航 张玲利 高晓涵）

**聚力建支点
工会“县”在进行时**

开栏语

工会组织是党联系职工群众的桥梁和纽带。为全面反映全省基层工会在思想引领、维权服务、改革创新等方面涌现出的新方法、新作为，汇聚支点建设力量。即日起，湖北日报推出系列报道，挖掘典型案例，展现基层工会的创新与活力。



宣恩吴姐（左二）。（受访单位供图）

湖北日报全媒记者 金凌云

通讯员 黎甜

11月12日下午3点，宣恩县职工服务中心二楼，吴美玲准时开播，仅仅2小时，她就售出3000多元的宣恩土特产。

今年63岁的吴美玲被亲切地称为“宣恩吴姐”，每年她带货成绩超千万元。除了直播，吴美玲还是宣恩县网络主播行业工会的一名培训师，已培训超500名学员。

3年前，吴美玲还赋闲在家带孙子。2022年，宣恩县总工会搭建“数字驿站”为新就业、新农人和阶层群体提供公共创业服务平台，吴美玲在社区介绍下，参加了数字驿站组织的主播培训。

两周时间，她从零开始，学习短视频拍摄、带货话术、小黄车开通、店铺运营，从“新手小白”快速蜕变。“专家把实用技能讲得通俗易懂，还带学员到田间地头实操演练。”吴美玲说，第一次尝试带货时，她卖出17单土豆，拿下第三名的成绩，这让她坚定了做主播的信心。

她以新就业群体的身份加入了宣恩网络主播行业工会，利用工会平台，成为一名宣恩土特产带货主播。

初期直播收入微薄，各类直播比赛为她送来了东风。“第一届宣恩主播大赛我拿了一等奖，奖金就有2万元！”吴美玲说，真金白银的支持，让她越播越有劲头。

为破解主播发展瓶颈，宣恩县总工会构建“培训+赛事+保障”的全链条赋能体系。每年投入专项资金，鼓励主播积极参加各类直播比赛，针对外出参赛主播，全额报销所有费用，同时提供食宿补贴及高额奖金。10月29日湖北省第三届农村电商直播大赛，吴美玲等主播为宣恩代表队斩获省级三等奖。

“互联网提供了平台，工会给了我们发挥价值的机会。”吴美玲说，她的逆袭，离不开工会的全程支持。

在各项政策支持下，宣恩电商直播群体成长迅速，“带货书记”覃浩、“草根书记”余万菊纷纷出圈。

截至目前，宣恩工会“数字驿站”已连续开展多届网络主播技能大赛，举办“电子商务师”“互联网营销师”“百村（企）千名好主播”“农村寄递物流电商”等培训300余场。“数字驿站”孵化企业50多家，带动就业5000多人，其中年销售额超500万元的主播12人，平台销售农特产品1.2亿多元。全县实现150余个村（社区）“一村至少一名主播”的培育目标。

『60后』宣恩吴姐年带货超千万元